

臺灣神像的彫刻藝術

石弘毅

壹、引言

臺灣的宗教信仰蓬勃發展，這是憲法賦於人民信仰宗教

及建「醮」、朝聖等活動，更成為觀光的重點，光是民間所辦的流水席，據說其花費之龐大，有「吃掉一條高速公路」的說法，可見其規模之大。

自由的結果。臺灣幅員雖然不大，但是歷經多次外來移民的遷入，宗教情況十分複雜，近百年來更是變化多端。鄭成功來台，漢人隨之而來者衆，自然漢人的宗教信仰也伴隨傳入。其間以民間信仰為主，偶有與官紳有關之佛寺與僧人（註一）。臺灣之道教來自我國大陸，其與移民有密切關係，蓋漢人之風俗習慣，含有許多道教要素，例如喪葬祭祀乃至疾病，需要道士者甚多。特別福建廣東兩省移民，早在內地即有此種習俗，故可以說道教是存在人民日常生活之中。雖然如此，一般民衆乃以民間信仰為主，自稱為道教徒者為數甚少，只是一旦有事，民衆會找靈居道士祝禱，一般廟宇拜斗做醮也需要請道士來主持。在日本統治臺灣期間，曾多少對民間的宗教有所抑制，例如曾有過佔據寺廟及對神具佛像多所破毀的情事發生，而日本神道也因政治的力量隨之傳入臺灣（註二）。但卻未絲毫動搖臺灣同胞對宗教的狂熱，畢竟這已是根深蒂固，不是輕易所能改變的。臺灣的民間宗教信仰，相當多而複雜，而臺灣的寺廟之多，形成了一種特殊的景觀。尤其光復以來，寺廟之重修或重建，如雨後春筍，應運而興，而寺廟祭典之風，亦年勝一年。像每年的媽祖出巡

從臺灣光復以來，由於政局的穩定，及民生的富裕，寺廟的數目逐漸成長，據統計：民國七年，三、四七六座；民國十九年，三、六六一座；民國四十九年，三、八四〇座；民國五十五年，四、七八六座；民國六十四年，五、三三八座；民國七十年，五、五三九座；民國七十六年，一〇、九七七座。而目前一般信仰也佛、道不分，尤其寺廟供奉的神明五花八門，可見在民間信仰的宗教觀念中，並沒有明確歸屬何派的跡象，而是接受多教多神的籠統信奉觀念。這種觀念，融合了道教、儒教、佛教的信念，並與民間倫理道德意識演化而成為生活的一部份，這從各種不同的神像聚合在一起接受民間的祭祀，可以看到。我們如果從藝術的角度去觀察，當發現神像本身不啻是一項珍貴的藝術品，而其彫刻的過程又代表了一些特殊的意義。但近幾年來，由於工商業的發達，年輕一輩已很少願意學習這門藝術，使得這門民間藝術逐漸式微，加上老成凋謝，神像彫刻轉為商品化，而自兩岸交流以來，大陸雕像逐漸流入市面，更使得這門傳統雕刻技藝雪上加霜，連帶的，也影響了相關的行業，如佛具業的生存，站在保存文化的立場上，我們是不願見到的。本文擬從道教崇拜的神像彫刻中，以調查訪問的方式，並參考家

父的口述資料，希望能保留一些史料，也藉著這個機會了解自己家族的傳承技藝，並由神像彫刻的過程來分析探討其所代表的歷史意義。

貳、道教神像的彫刻由來

宗教猶如人類的身影，總是和人類常相伴隨，綜觀中國歷史，道教經過長期的歷史發展與文化積累，形成內容極為豐富的道教文化，對中國社會的政治、經濟、哲學、倫理、文學、藝術，乃至醫藥學、養生學、古化學等方面都產生了極為深刻和久遠的影響，成為中國傳統文化的重要組成部份。道教創始於東漢中期，按照最初的教義，道教是不供奉神像的。不過，自佛教傳入中國以後，以一種新的宗教文化型態，對中國原有的宗教傳統產生了廣泛和深刻的影響。佛教爲了爭取廣大民衆的皈依，十分注重傳教的方式，除了向社會各階層大量傳播經典文字之外，更借助於塑造神像。「以像設教」，大量鑄造神像來傳教，故有「像教」之稱。而在這種宗教氣氛之下，也影響了道教，畢竟，「具體」是比「抽象」來得實在一些。

大約在南北朝時，道教開始建立並供奉神像。據記載，最早的道教造像創始者爲南朝宋的道士陸修靜、宋文明等。唐釋法琳《辨正論》卷六自注云：「考（道教）梁、陳、齊、魏之前，唯以瓠廬成經，本無天尊形象。」並引王淳《三教論》云：「近世道士，取活無方，欲人歸信，乃學佛家製作形象。假號天尊，及左右二真人，置之道堂，以馮衣食。宋陸修靜亦爲此形。」（註四），由此可見南北朝以前，道教

是不設神像的。然而時至今日，不管我們走到臺灣的任何城市、小鎮、鄉間，都可以看到大小的廟宇。廟宇中所供奉的神像，少則三五座，多則上百，新舊參雜。有時同一位神，就有好幾座大小不同的像排列在一起，那種靜穆、莊嚴的氣氛，在燭光、暗影，濃郁的色彩籠罩之中，總令人感到人與神是多麼的接近。

臺灣的廟宇不大，神像也隨比例而縮小。一般神像在一英尺高上下，當然也有廟中主神像人一樣高或更高。有些神佛菩薩，歷史較久的，都是自大陸分香分靈而來，有些是請大陸的師傅彫刻的，所以風格仍保持了中國神像的造型，服飾和風姿，皆爲傳統的方式（唐宋的衣冠），不過每當廟宇整修或重建時，神像也被翻新，加上了鮮艷的地方色彩，和時代的筆觸（註五）。

參、早期學藝的過程

中國傳統的「拜師學藝」的風氣可以從彫刻業看出端倪，尤其過去師徒之間情感之交流，更令人感慨今日師道之蕩然，俗云：「一日爲師，終生爲父」，拜師學藝之傳統古風，令人嚮往。一般的學藝時間是三年四個月，但並沒有絕對的標準，有道是「師父領進門，修行在各人」，學習這門技藝多少要有些「慧根」，有些天賦較差的，多學幾年也是司空見慣的事。往往比較講究傳統禮儀的，都有拜師的儀式，大抵是學徒準備一包紅包（有點束脩的性質），在公開的場合向師父行跪拜禮後，獻上紅包（金額不定，視學徒之經濟能力而定），爾後彼此就有師徒的名份。這些學徒除了大多

爲學一技之長外，個人興趣也是原因之一，也有慕名而來，也有經入介紹的。

一般在學徒期間，早上六點即起，工作至晚上十點，學徒大多住在師父家中，從基礎彫刻學起，如浮雕、花鳥彫刻以及一些「粗胚」的工作。學藝期間雖名爲三年四個月，但並沒有訂下書面契約，而且在學徒期間，師父每月會固定給學徒一些金錢作爲零用錢，雖沒有契約的約束，但大多能學成再走，很少半途而廢。畢竟早期因謀生不易，一般人有一種「即使家財萬貫，不如一技在身」的觀念。等到學成後，師父請徒弟吃一頓飯，給予一付彫刻工具，此後即可自己開業，或肯留下幫忙的，在待遇上也享有「師父級」的工資，這種學藝的過程倒有些類似中古歐洲的「藝徒制度」。

肆、道教神像的雕刻過程及其代表意義

寺廟中的主要塑像，是寺廟的神明或菩薩或佛，而且每一座廟都有主神，通常主神都供奉在大殿中，其次則有陪祀的神祇，通常其神像都放在偏殿或在主神兩側，這些神明、佛、菩薩都是過去的人或鬼魂，他們在信徒的心目中佔有很大的份量，凡事必向他們祈問，尤其過去教育不發達時更是如此。近年來，由於海峽兩岸彼此宗教交流，所以也有臺灣的信徒雇船到大陸進香的事情發生，例如從湄州迎回媽祖的神像。近年來，臺灣的神像也在比賽高度或佔地的寬廣，如：高雄縣大樹鄉佛光山的迎山大佛、旗山的濟公活佛、臺中寶覺寺的彌勒佛、新竹普行宮的關雲長、基隆公園的觀音大佛。不過，臺灣神像建造高而寬者，以彰化八卦山大佛開始

，當時據說比日本奈良大佛大而高，此後遂形成各地相繼建造大而寬廣的神像了。像苗栗縣竹南鎮有一座奉祀媽祖的后厝龍鳳宮，建於道光十六年，宮後有一座水泥塑造的媽祖大神像，高一百三十六臺尺，據說在東南亞地區尚無出其右者，此一大神像於民國七十年春初動工，民國七十二年秋末完成，耗資一千五百餘萬元，神像內部分爲十一層樓，又在神像鳳冠上裝設紅電燈權充寶石，並作爲漁船在海上作業的指示燈（註六），真是壯觀。

但神像的建造並非要多高就多高，而是要注意其尺寸是否合乎「吉數」，一般的神像雕刻家，除了遵照寺廟的要求外，他們也要以一種特殊刻度的量尺（俗稱魯班尺），來測量尺寸是否適合，凡是神像的大小、尺寸不適合吉數的，據說是不祥的。這種觀念有些類似中國人的風水觀念。一般神像從底座到頭頂的距離，不管長度或高度、寬度都要合乎吉利的尺寸，以祈能保佑闔家平安，添丁旺財。彫刻師取決吉利尺寸主要依據的方法有：①「尺白」、「寸白」，②「門光尺法」，③「丁蘭尺」，在《魯班寸白簿》中將「寸白」稱做「魯班曲尺法」；稱「門光尺」爲「魯班周尺」，但在《繪圖魯班經》中，則稱「門光尺」爲「魯班真尺」，《真傳地理祕訣》則稱做「文公尺」（註七）。

魯班本來是古代的匠師，據說工於手工技藝，死後被神化而成爲匠師（木匠）的祖師爺，稱爲魯班公或魯班仙師，「魯班尺」據說是其創造的度量尺，這種度量尺通常兼具衡量距離及判斷吉凶的兩種功能。門光尺上共有八寸，每寸合魯班尺一寸八分，全長合魯班尺一尺四寸四分（一點四一二臺尺，約四二點六七公分），門光尺上每一寸上皆有一字

相互對應，分別為——「財」、「病」、「離」、「義」、「官」、「劫」、「害」、「本」，而每一字的範圍內又分為二個類別，每一類別中再細分成二個刻度（因此，每一字內有四個刻度），每一刻度內又分別賦予一吉利或凶煞辭句（圖一）。《魯班寸白簿》中提到：「財者財帛榮昌，病者災病難免，離者主人分張，義者主產孝子，官者主生貴子，劫者主禍妨麻，害者主被盜侵，本者主家興崇。」因此基本上，「財」、「義」、「官」、「本」四句為吉；其餘的為凶（註八）。而神像大小也以此為標準。現在市面上賣有一種兼具魯班尺或門公尺與丁蘭尺二合一或三合一的捲尺，非常便利。度量時最好皆合乎吉利尺寸，否則以魯班或門公為主（註九）。

一、選 材

一般廟宇的神像大多是木雕，此外目前有用水泥、石膏、大理石、青石、銅、陶土製成，再貼金上色，因為石雕比較適合特大型的神像，而小型的神像則大多用木材，因為木材尺寸有限，否則要找一塊像八卦山大佛那樣的木料根本不大可能。像臺灣過去，修建寺廟，興造邸宅，所需的杉木多來自福建閩江上游，所用磚瓦、石材，則多來自彰泉一帶，且多從祖籍延聘名匠、良工，俗稱「唐山師父」，本地匠工，只充當助手而已。此外，如雕塑、刺繡等業，亦由「唐山」的匠工一手包辦（註一〇）。不過自兩岸隔絕後，就無法依賴大陸了。然而由此可見臺灣的民間藝術，與大陸的材料、工匠都有不可分離之關係。至於木材的材質也是非常重要的，所謂「工欲善其事，必先利其器」。大部分的材質以樟木

財	病	離	義	官	劫	害	本
寶財	病長	離生	順義	祿官	盜劫	害六	福德
生進登財 旺寶科至	口病死災 舌臨絕至	失離退死 物鄉財別	富進橫順 貴寶財利	大貴利添 吉子益丁	官失劫六 非物財害	孤卒全退 寡執事財	發六天陰 福合庫德

(A)《魯班寸白簿》上所列的「魯班周尺」(《魯班寸白簿》，1985：45)

財	病	離	義	官	劫	害	本
迎六金財 福合庫德	孤牢公退 寡執事財	失離退死 財鄉口別	大貴益添 吉子利丁	富進橫順 貴益財科	盜疾失橫 賊病丁禍	口禍死災 舌臨絕至	興進登招 旺寶科財

(B)《真傳地理秘訣》上所列的「文公尺」(《真傳地理秘訣》，1985：30)

財	病	離	義	官	劫	害	本
才順進富 德科益貴	退公牢孤 財事執寡	長劫官失 庚才鬼客	添利貴大 丁利子吉	順須進富 才科益貴	死退離失 別口鄉才	災死病口 至絕臨舌	才登進生 發科寶財

(C)林衡道先生所列的「魯班尺」(林衡道，1987：15)

財	病	離	義	官	劫	害	本
財寶六迎 德庫合福	退公牢孤 財事執寡	長劫官失 庚財鬼脫	添益貴大 丁利子吉	順橫進富 科財益貴	死退離財 別口鄉失	災死病口 至絕臨舌	財登進興 至科寶旺

(D)徐裕健、林會承先生所列的「門公尺」(徐裕健，1980：37)(林會承，1987：34)

財	病	離	義	官	劫	害	本
財金六得 德庫合福	退公牢孤 財事執寡	長劫官失 病財鬼脫	添益貴大 丁利子吉	順橫進富 科財益貴	死退離失 別口鄉財	災死病口 至縊症舌	財登進興 至科財旺

(E)蔡后滴匠師「匠師手冊」中所列的「門公尺」

(摘自註6之頁5)

圖一 「門光尺」尺法

一 臺灣神像的彫刻藝術

(牛樟) 為最常見，至於檀香木、桃木也有，但不常見。因爲樟木本身就有防蟲蛀的優點，而且較容易彫刻；而檀香木除了較珍貴外，木材本身又能散發香味，但因木質較堅硬，而且易脆，反而不易彫刻；至於桃木則相傳有避邪的功用（如桃木劍），當然也是一種好材質，但因較不易找到合尺寸的材質，故也少見。

當一塊木材預定作爲彫刻神像之用時，並不是馬上可以下手雕刻，因爲如果木材本身濕氣太重，將來可能完成後不能長久保存，可能會龜裂。因此，有經驗的彫刻師會預先把材料從樹木上取下後先放個一年半載，讓木材「陰乾」。爲什麼要陰乾而不放在陽光下曬乾呢？因爲陰乾才不至於造成龜裂，所以也有彫刻一尊神像要費時一年半載，甚至更久的時間。至於材質（即木料）也要考慮到紋路是否適宜彫刻。總之，木質神像彫刻用材，係以最上等的木材，質堅實耐蟲蛀，木理不雜亂者爲上選，以樟木、檜木，楠木、笳冬及黃楊木最普遍，用材須徹底乾燥，約陰乾一年以上者始適用，以防雕後的變形。

二、開斧（即開工儀式）

當找到手工好的師傅以及良好的材質後，並不是馬上開工，一般要挑一個黃道吉日，有的還要挑選吉時以便開工。其實所謂開工，不過由彫刻的師傅用彫刻刀事先裁好預備彫刻神像的木材周圍四角象徵性的刻一下罷了，這樣就算完成，（也有的以斧頭在木頭上輕砍三下或七下，表示賦予此塊木頭三魂七魄），如此一來使神像的彫刻更爲順利，能雕造出傳神的神像來。這種現象有些類似現在建築工事要預備牲

禮開工祭神討個吉利一樣，這又是一個有趣的現象。更甚者，有的要問神明的意思，一般要透過乩童或使用擲筊杯的方法，擲筊杯（俗稱拔盃）是向神明請示最簡單的方法，無論何種事情，如只是請示可不可、吉凶之程度，即大概用此法。先在神前供一些祭品，點三支香膜拜後，捧起放在神桌上，的筊杯，口中念著要請示的事情，然後擲下。如呈現兩陽（俗稱笑盃）或兩陰（陰盃）則表示神明不答應或指示不可，呈現一陽一陰（稱爲聖盃），則表示神明一切答應或吉祥，然後燒金（註二）。

此外，還有一種較常見的方法，即「桌頭看字」。「桌頭」也是法師的一種，也就是指「在桌邊看乩字的人」，幾乎只要熟悉地方信仰事務的人，都可以勝任，學者稱之爲「鄉土性桌頭」，主要的代表成員，就是「退休乩童」。「桌頭」除了看乩童的「乩字」之外，也看四轎和手轎的「轎仔字」，這就是一般所說的「關輦轎、豎桌頭」（註三）。透過「桌頭」的翻譯，達成與神明溝通的目的。

三、神像彫刻的過程

依照父親的說法，神像的身體有一定的比例，例如：坐五站七（即如果所雕的神像是採坐姿則頭部與身體的比例爲一比四；採立姿則爲一比六（或六又二分之一），可見神像造型不外分坐姿與立姿兩式。神像的「粗胚」是比較費力的，當然要視神像之大小，有些跟人一般高，甚至比人還要高，的神像，甚至要使用電鋸，最粗重的要算神像的座椅部份，因爲要將底座鑿空只留下四支椅腳，如果座椅是以山石爲背景（如濟公），就比較輕鬆。而神像的面部是最難彫刻的，

當然面部表情是否能雕得栩栩如生，是師傅們的功力所在，有些學徒多的彫刻店把神像的身體彫刻交由學徒實習之用，

師傅在旁指導，唯獨「開面」部分要由師傅出馬，因為身體部份雕壞了，還可透過修補的技巧來補救，而且完工後神像還會穿上「雪衣」，比較不易發現，但臉部是露出來的，可馬虎不得。

神像按已定規格經粗雕成型後再細刻與砂光，分別神像身分塗刷泥漿（一般泥漿的成份以黃土、白土及糊精按十比十比三的比例調和而成），初步打底後，再塗以二度底漆以求光滑便於貼金之工作。打底然後敷採貼金（謂之安金）及加裝用器等始告完成。過去神像的眼睛及眉毛部份皆用油漆畫成，隨著時代科技的進步，已有很大的改進。例如：眉毛及鬍子已改用蠶絲；而眼珠子則採用玻璃製品（俗稱童子眼）。如此一來，使得神像看起來更有生氣。而且由於經濟發達，信徒的奉獻也很可觀，如神明過去的帽飾以厚紙板裁製而成，如今除了一般用銅片外，大部分已改用銀製的帽子（俗稱銀帽），其價值當然較高。至於所謂的「雪衣」，其繡工之細緻，也是一項難得的手工藝品。

四、退魯班

「退魯班」是一種儀式，前面說過木匠以魯班為祖師爺，因為崇拜其手藝之精良。而神像彫刻師在從事彫刻的過程中，也希望自己有魯班仙師那樣的技藝，因此總希望仙師降臨，但神像完成後有一「入神」儀式，如果仙師英靈不離開，則新的神靈無法進入神像，因此須請求魯班仙師離開，故有此一儀式。儀式的進行是以魯班尺為香，在完成的神像前

膜拜，並祈禱感謝魯班仙師的幫助，據說如此一來，將來的入神儀式才能順利完成。

五、入 神

當神像彫刻工作完成時，須有一「入神」儀式，否則神像只是一塊木頭罷了，首先須選定（或由神明指定）一黃道吉日，點香祭拜，並將虎頭蜂或七寶（金、銀、銅、鐵、瑪瑙、玉、珍珠）、香火……等，塞入神像背後或肩膀上預先挖好的洞內，以木塞塞緊，不再取出。關於為何要以活物來入神？據父親說，主要欲借動物之靈魂（氣），灌入木雕神像中，使神像亦有靈明之氣，發揮護祐人們的作用。據我親眼所見，曾有在一尊跟人一般高的神像身上放進一百五十隻虎頭蜂的情事；也有用蛇類、鳥類、蜈蚣……等等動物作為入神之用。為何用虎頭蜂而不用蜜蜂？尤其是王爺之類的神祇，大多用虎頭蜂為多，因此物極為兇猛之故。至於女性神祇則較少用活物，例如：媽祖、觀世音菩薩等則用七寶或香火。這使我想起流行於閩粵一帶的金蠶鬼之傳說（註一三）。據說養金蠶（蠶之一種）之人，用十二種蟲類（如蜈蚣、蛇等），埋在十字路口，經過若干日取出奉在香爐中，……以其灰少許置於客飲料或食品之中，客受其害，久必病發身亡，其魂則依施術者之家，能使施術者心靈中，預知求利之法。……），當然入神的目的及意義為正面的，與傳說中的養蠶害人大不相同。

連橫之《臺灣通史》〈宗教志〉中曾記載「開光」之說



圖二

，如其曰：「……若市上道士，則僅爲人家做事爾，坊里之中，建廟造像，陳設牲醴，宰割白雞，以血點睛，謂之『開光』」。可見開光之說確實由來已久，但請道士來做神像開光點眼之法事，是屬於比較正式的。也有比較簡便的作法，例如由乩童或彫刻師以一隻新的毛筆，再準備一面小鏡子，用毛筆沾上硃砂，在小鏡子的鏡面中間寫上「敕令靈罡」（如圖二），然後在鏡子右面寫上「開光」、左面寫上「大吉」，再用毛筆沾上硃砂，象徵性的在神像的雙眼各點一下，如此儀式就算大功告成了，儀式雖比較簡略但講究的是心誠則靈，當然紅包是不可避免的。開光當然也要選擇黃道吉日，據說經過此一儀式後，神靈才會進入神像中，神才會靈聖。還有一種說法是請廟祝替神像點眼開光。方法是：先由廟祝在神像前上香念咒，以硃砂筆向空中作畫符手勢後，在小

鏡及金紙上面畫符。然後以小鏡照神像臉部，並以硃砂筆點神像眼睛。完成後在神像背後預先鑿好的小洞內填入香灰，並以畫著符的金紙塞住。如此替神像點眼開光的法術可算完成（註一四）。

伍、臺灣道教神像的題材內容

道教是中國本土的民族宗教，神仙信仰乃其最大特徵。而道教的造像，是道教信仰者用彫刻藝術的表現形式，來表達其特有的神仙信仰的宗教內容，宣傳其以道、德爲主要內容的教義宗旨，以體現道教諸神的神通和尊嚴，使信衆「至誠供養，隨心獲福」（見《太上洞玄靈寶國王行道經》）形成道教神像和信仰者之間特有的宗教情感的交流，以取得廣大民衆的皈依。臺灣民間信仰，就是臺灣民間基層——閩南人與客家人的傳統宗教，尤其臺灣宗教有逐漸「臺灣化」的現象（註一五），以致新的神格不斷出現，所以彫刻的神像也應有盡有，除了常見的有玉皇大帝掌風、雲、雷、雨的調節，東嶽大帝主山川五嶽之神，保生大帝爲民間疾苦醫藥，福德正神（土地公）即大地之神，主五穀生長與地方平安，武廟關聖帝君掌除邪驅惡，與維護地方安寧，天后宮媽祖掌水路平安，註生娘娘主生兒育女，以及其他副神名目不勝枚舉，其造型各有千秋，慈悲，肅穆、兇彪、武威及敦厚之相外。其他如有應公崇拜、義民爺崇拜、吳鳳崇拜、廖添丁崇拜，甚至先總統蔣公也被神格化，這是臺灣特有的現象。我還記得有位「主家」要求爺爺爲他刻一尊蔣公的神像，這尊神像跟一般所見之「銅像」有很大的不同點，例如：頭戴古代

帝王之皇冠、身穿蟒袍、腳踩兩隻獅子，實在有些「怪異」。但這也說明宗教信仰已隨著時代而變遷，而且愈來愈呈現出「臺灣化」的現象，這類新神格在往後日子還會在臺灣民間不斷出現。這種「亡靈崇拜」可以說是目前臺灣民間信仰的主流，又可分為：「祖先崇拜」（拜公媽祖靈）、「英雄崇拜」（拜忠臣、烈士、賢哲、貞女、女巫、男魂等等），以及「厲鬼崇拜」（拜無嗣孤魂：有應公、大墓公、萬聖公、大眾爺、萬民爺、好兄弟仔等等）。人死後可變為鬼神，尤其是特殊人物與橫死者的亡靈更能左右人間禍福，例如亦有彫刻過去搶劫銀行的大盜李師科供奉在家膜拜，這就是亡靈崇拜緣起的主要原因。（註一六）

陸、結語

神像彫刻是中國民間古老的技藝，流傳迄今有數千年的歷史。神像乃史前初民社族圖騰的化身，祭神膜拜祈求的偶像，嗣後宗教意識增強，凡事均受神的主宰，因此神像名目愈來愈多，形成社會中一種神靈體制。宗教信仰膜拜偶像是民間普遍現象，神像彫刻蔚成一種行業。而神像彫刻是一項技藝性的民間藝術，臺灣的民間藝術，是隨著臺灣開拓之初，閩粵移民帶來的，沿承了大陸的形式，久而久之不斷的改變，漸漸具有了地方的特色。今日在臺灣的道教已非原來之面貌，而是融合了佛教與中國傳統的民間信仰，甚至有「臺灣化」的現象，早期的神像，多由移民攜入，也有趁返鄉之便，在福州、泉州、漳州、廈門等地訂製的。迨臺灣全面拓植開發後，移民及新生戶劇增，祖籍的神像供求失調，才由

本島特聘漳、泉州刻師傳來臺開業，進而傳授技藝。因此臺灣木刻神像的表現形式、尺度、及用材等多源於漳、泉。木刻用的上材——樟木，芳香細緻，不易腐蝕，臺灣樟木俯拾即是，原料無匱，加上本島是移民社會，渡海討生，本非易事，因之更加深對鬼神的信仰，而造成臺灣各路神佛的濫觴。

臺灣神像的神態貼切豐實、造型健壯樸素、姿態端莊寧靜，充份的表現了人性的外觀和神格的內在涵意。實在有一種健康、豐美、堅實的民俗之美。而這些從事彫刻的匠師們都是世世代代相傳的技藝匠人，他們素以師徒相授方式，傳授各種技藝，他們大部分沒有受過良好教育（即使有，學歷也並不高），他們終生為某一種形式而製作，但由於臺灣社會由農業社會逐漸的過渡到工商業社會，這些寶貴的民間技藝卻逐漸的沒落，如果這些民間的傳承漸漸消失了，那將是文化的損失。「禮失求諸野」，我們希望透過民間的口述史料保留一些珍貴的傳承，希望後代子孫能經由這些史料了解自己的文化，竟有如此的溫馨。臺灣的神像彫刻師們，依據傳統的模式風格，或多或少地加進一些新意，不強調個性，由於世代相沿，也自然流露出他們對美的觀點，把共通性在無意之間顯示出來，這樣就形成了民族的性格，充份顯示出地方性。

人們在忙碌的工商社會裡，精神壓力使人透不過氣，無可知的未來令人沒有安全感，所以只好將精神寄託在宗教的信仰上，所以，民間藝術，絕不是一種不關痛癢的裝飾點綴品，實則它構成鄉民生活的重要一部份，人是無法永遠過一種沒有高潮的平淡日子的，於是在節日慶典中，藉著對神明

一 臺灣神像的彫刻藝術

的膜拜，使他們找到了心靈的安慰，靈魂中吸收一點維他命，使人們在平凡的日子裡，心中仍盪漾著喜悅的餘波，生命需要點燃一點火花，才具有光彩，才顯出意義，才得到慰藉。今日在古老的廟中，一些神像已被焚香燭火的煙燻黑了，但那是最能保持本來面目且未經過修整的神像，可惜當廟整修時，神像也要煥然一新，這是最破壞古物原貌的。目前愈古的神像，彫刻技術愈精湛，神彩古雅，有很高的藝術價值，愈近期的就愈板澀、粗俗。文化資產的遭受破壞使我們痛心疾首，民間雕刻技藝的沒落是吾人不願見到的，希望藉著本文的介紹能喚醒世人對其民族藝術的重視。

注 釋

- (註一) 參見《重修臺灣省通志》卷三〈住民志·宗教篇〉(一九九二·四·三〇)。
- (註二) 參見林勝俊，《臺灣寺廟的職權與功能之研究》，文史哲出版社(一九八八·六)，頁二。
- (註三) 參見光華雜誌編輯部，《民俗采風》，光華畫報雜誌社出版(一九八四·八·一〇初版)，頁九五。
- (註四) 黃海德，〈中國西部古代道教石刻造像研究〉，四川省社會科學院哲學與文化研究所(一九九三·八)。
- (註五) 參見席德進著，《臺灣民間藝術》，雄獅圖書股份有限公司(一九七四·一〇)，頁三二~三四。
- (註六) 參閱陳溪珍主編，《臺灣史蹟源流研習會研究班論文集》〈臺灣傳統木構造民宅的基本尺寸計畫探討〉，中華民國臺灣史蹟研究中心編印(一九九〇·九)，頁三~五。
- (註七) 同上。
- (註八) 參見陳金田，〈竹南鎮后厝龍鳳宮媽祖大神像的開光儀式

〉，《臺灣風物》三五卷第三期，頁一五四。

(註九) 魯班尺約四二·六七公分；門公尺約四二·九公分；丁蘭尺約三八·八公分。

(註一〇) 參見林衡道，《臺灣的風俗》，《臺灣文獻》三〇卷第三期，頁九三。

(註一一) 參考陳金田，〈民衆在神廟祈願的種類和方法〉，《臺灣風物》三二卷第四期，頁八二。

(註一二) 參見黃文博，《臺灣信仰傳奇》，臺原出版社(一九八九·八)，頁三〇。

(註一三) 參見王世禎，《中國民情風俗》，星光出版社(一九八一·九初版)，頁一二九~一三五。

(註一四) 同註一一之頁八四。

(註一五) 參見董芳苑，《臺灣民間信仰之認識》，《臺灣文獻》三三卷第四期，頁九三。

(註一六) 同上，頁九六。

參考資料

1. 連橫，《臺灣通史》，黎明文化事業股份有限公司印行(一九八一·一)。
2. 鄭志明，《臺灣的宗教與祕密教派》，臺原出版社(一九九〇·二)。
3. 臺灣省政府，《重修臺灣省通志》卷三〈住民志·宗教篇〉(一九九二·四·三〇)。
4. 林勝俊，《臺灣寺廟的職權與功能之研究》，文史哲出版社(一九八八·六)。
5. 光華雜誌編輯部，《民俗采風》，光華畫報雜誌社出版(一九八四年·八·一〇初版)。
6. 黃海德，〈中國西部古代道教石刻造像研究〉，四川省社會科學院哲學與文化研究所(一九九三·八)。

7. 席德進著，〈臺灣民間藝術〉，雄獅圖書股份有限公司（一九七四·一〇）。

8. 陳溪珍主編，〈臺灣史蹟源流研習會研究班論文集〉〈臺灣傳統木構造民宅的基本尺寸計畫探討〉，中華民國臺灣史蹟研究中心編印（一九九〇·九）。

9. 陳金田，〈竹南鎮后厝龍鳳宮媽祖大神像的開光儀式〉，《臺灣風物》三五卷第三期。

10. 林衡道，〈臺灣的風俗〉，《臺灣文獻》三〇卷第三期。

11. 陳金田，〈民衆在神廟祈願的種類和方法〉，《臺灣風物》三二卷第四期。

12. 黃文博，〈臺灣信仰傳奇〉，臺原出版社（一九八九·八）。

13. 王世禎，〈中國民情風俗〉，星光出版社（一九八一·九初版）。

14. 董芳苑，〈臺灣民間信仰之認識〉，《臺灣文獻》三三卷第四期。

15. 中華日報，「思想起—府城傳統行業今昔系列報導」，（一九九一·九·二七）。

16. 劉文三，〈臺灣神像藝術〉，臺北 藝術家出版社，（一九八一）。

17. 蔡相輝，〈臺灣的祠祀與宗教〉，臺原出版社（一九八九·九）。

18. 蔡相輝，〈臺灣的王爺與媽祖〉，臺原出版社（一九八九·一）。

19. 仇德哉，〈臺灣廟神大全〉，臺北 自印本，（一九八五）。

20. 林衡道，〈臺灣寺廟的過去與現在〉，《臺灣文獻》二七卷第四期。

21. 陳壬癸，〈民間祭祖、拜神儀式之檢討〉，《臺灣文獻》四一卷第一期。

22. 林衡道，〈臺灣的民間藝術〉，《臺灣文獻》二七卷第三期。

23. 臺南縣政府民政局編，〈臺南縣的寺廟及神明〉，（一九八三）。

24. 江明輝，〈彰化縣埤頭、田尾兩鄉寺廟調查記〉，《臺灣文獻》三五卷第四期。

作 者 簡 介

石弘毅，臺灣省臺南市人，生於民國五十二年一月十一日，國立高雄師範學院教育系畢業，曾任國中國文教師，目前就讀於國立成功大學歷史研究所。對於臺灣歷史有濃厚的興趣，由於家庭背景的關係，對於道教民間信仰有一份特別的感情。